

Общая европейская крыша НАТО

22 апреля 2010 года
Андерс Фог Расмуссен

Новый договор СНВ, подписанный две недели назад Президентом Дмитрием Медведевым и Президентом Барак Обамай, – историческое достижение, вдохновляющее на дальнейший прогресс в области глобального контроля над вооружением. Но в то же время существует другая, менее ободряющая тенденция, и мы должны быть готовы к обороне.

Распространение оружия массового уничтожения и средств его доставки представляет угрозу как для стран НАТО, так и для России. Как свидетельствуют текущие тенденции, более 30 стран обладают ракетным потенциалом или развивают его. Во многих случаях эти ракеты смогут со временем поставить под угрозу население и территорию Европы.

Пример тому – Иран. Иран подписал Договор о нераспространении ядерного оружия и разрабатывает ядерную программу, которая, как он утверждает, предназначена только для использования в гражданских целях. Однако Иран продвинулся намного дальше того, что необходимо для чисто гражданской программы. Он скрыл от Международного агентства по атомной энергии ряд ядерных объектов, играл в прятки с международным сообществом и отверг все предложения о сотрудничестве, сделанные США, Европейским союзом и другими. А недавно Тегеран заявил, что приступит к обогащению урана до уровней, которые выглядят несовместимыми с использованием в гражданских целях и противоречат нескольким резолюциям Совета Безопасности ООН.

У Ирана также есть обширная программа ракетостроения. Согласно заявлениям иранских официальных лиц, дальность действия модифицированных ракет «Шахаб-3» – 2000 километров. Это значит, что такие страны НАТО, как Турция, Греция, Румыния и Болгария находятся в пределах досягаемости.

В феврале Тегеран объявил о создании космической ракеты-носителя «Сафир-2». Это ключевой этап разработки ракет средней и межконтинентальной дальности. Если Иран доведет эту разработку до конца, тогда в пределах досягаемости будет весь европейский континент, а также вся Россия.

Те, кто занимаются распространением оружия, должны знать, что приверженность стран НАТО делу коллективной обороны, включая ядерное сдерживание, непоколебима. Перед лицом распространения ракетной технологии, непредсказуемых режимов и лидеров наш долг перед населением наших стран – дополнить имеющиеся у нас средства сдерживания эффективным потенциалом противоракетной обороны.

Мы не начинаем с нуля. Страны НАТО уже в течение определенного времени изучали различные варианты противоракетной обороны. Сама НАТО разрабатывает системы защиты развернутых группировок наших войск (сил). Но новый подход США к противоракетной обороне открывает гораздо лучшие возможности для создания эффективной системы в масштабе всей НАТО, призванной укрепить оборону территории и населения наших стран.

По-настоящему объединенная евроатлантическая противоракетная оборона продемонстрировала бы общую волю НАТО к защите от новых угроз сегодняшнего и

завтрашнего дня, а также дала бы четко понять, что никакой выгоды распространение ракетной технологии не принесет. Это предоставило бы Европе возможность вновь продемонстрировать Соединенным Штатам, что страны НАТО готовы инвестировать в необходимые для самообороны средства и играть активную роль в процессе, который до сих пор ведется по большей части США и Россией через головы европейцев.

Но есть еще одна причина для развития противоракетной обороны: создание новой динамики в европейской и евроатлантической безопасности. В эти дни очень много говорится об архитектуре евроатлантической безопасности. Россия, в частности, сосредоточилась на договорах, конференциях и политических договоренностях.

Очевидно, что все это может быть полезным и важным. Мы должны вести разговор, искать общие политические подходы, многие из которых мы уже согласовали и могли бы без труда вновь утвердить. Но общая архитектура безопасности должна пойти дальше чертежей: ее надо построить на деле. И противоракетная оборона – конкретный способ, с помощью которого это можно сделать.

В этой связи известие о том, что США и Россия согласовали новый договор СНВ, предусматривающий существенное сокращение ядерных арсеналов обеих стран, – хороший фон. Это новое соглашение делает мир более безопасным и придает импульс сотрудничеству с Россией в других областях, особенно отношениям России и НАТО.

Приступив к своим обязанностям летом прошлого года, я уделил значительное время и приложил немало усилий для того, чтобы вдохнуть новую жизнь в отношения России и НАТО: нам удалось продвинуться вперед в ряде направлений, включая совместный анализ общих угроз и вызовов. Но настало время взглянуть на противоракетную оборону как на еще одну возможность для нашего сближения.

Нам нужна такая система противоракетной обороны, в которую будут включены не только все страны НАТО, но и Россия. Чем больше эта противоракетная оборона воспринимается как общая крыша безопасности – совместно построенная, обеспечиваемая и эксплуатируемая, защищающая всех нас, – тем больше людей от Ванкувера до Владивостока будут знать, что они принадлежат одному сообществу. Подобная крыша безопасности стала бы сильным политическим символом, свидетельствующим о том, что Россия является полноправной частью евроатлантической семьи, несет общие расходы и пользуется общими преимуществами.

Разумеется, есть сложности практического характера. Надо сделать так, чтобы наши системы могли взаимодействовать, нам предстоит наладить обмен анализом разведанных и соединить засекреченные технологии. Но подобное сотрудничество – конкретный способ укрепления доверия друг к другу.

В силу всех этих причин пора пойти дальше в вопросе противоракетной обороны. К моменту проведения очередной встречи в верхах НАТО в ноябре нам нужно решение о том, что противоракетная оборона – задача Североатлантического союза и что мы изучим каждую возможность для сотрудничества с Россией.

Но Россия тоже должна принять решение о том, что она видит в противоракетной обороне не угрозу, а перспективную возможность. Если это произойдет, мы сможем пойти вперед на пути к созданию системы противоракетной обороны, которая не только защитит евроатлантическое сообщество, но и объединит его.

Окончание «холодной войны» открыло перед нами огромную возможность: добиться создания целой, свободной и мирной Европы. Мы еще не пришли к этому, но приближаемся. Противоракетная оборона может быть частью этой положительной динамики.

Генеральный секретарь НАТО Андерс Фог Расмуссен. © Project Syndicate